
Príhovor riaditeľa 
 
Vážení priatelia a kolegovia,  
 
rok 2017 sa niesol v znamení nových výziev a 
príležitostí. Už od svojho vzniku je CENAA organizáciou, 
ktorá realizuje aktivity zamerané na výskum v oblasti 
zahraničnej a bezpečnostnej politiky. Naše aktivity 
v roku 2017 pozostávali z výskumu, organizácie 
expertných, vzdelávacích a tréningových podujatí, 
publikačnej činnosti a vzdelávania mladých ľudí. Takmer 
všetky projekty a aktivity sú realizované v rámci 
medzinárodnej spolupráce so zahraničnými partnermi, 
či už z Vyšehradskej skupiny alebo ďalších regiónov. 
 
Štrnásty rok nášho pôsobenia sme začali sériami prednášok na stredných školách 
zameraných na vzdelávanie mladých ľudí na stredných a vysokých školách nielen o 
problematike súčasného medzinárodného a bezpečnostného prostredia, ale aj 
o Európskej únii a Severoatlantickej aliancii. V apríli sme vydali novú publikáciu 
venovanú informačnej vojne. Publikácia Information Warfare – New Security Challenge 
for Europe je zameraná na ruskú informačnú vojnu a jej nástroje v rôznych regiónoch 
Európy (Baltické štáty, Nordické štáty, štáty Strednej Európy, Ukrajina a Gruzínsko). 
V spolupráci s Nadáciou Hansa Seidela sme zorganizovali súťaž o najlepšiu študentskú 
esej na tému Európska verzus národná identita. Jeseň sa už niesla v znamení verejných 
diskusií zameraných na tému budúcich revolúcií v Strednej Európe. Diskusie sa 
uskutočnili v Prahe a vo Varšave.  
 
V roku 2017 sme pokračovali aj vo vydávaní policy papers a CENAA analýz, no začali sme 
pripravovať aj infografiky, ktorých cieľom je prostredníctvom jednoduchej vizualizácie 
oboznámiť verejnosť (no najmä mladých ľudí) s dôležitými udalosťami 
z medzinárodného prostredia. 
 
Drahí priatelia, toto bol len stručný prehľad našich najväčších aktivít za posledný rok. 
Verím, že vďaka kvalite nášho tímu a spolupráci so slovenskými a zahraničnými 
partnermi sa nám podarí udržať túto dynamiku aj v budúcnosti, a to nielen pri 
pokračovaní v našich tradičných projektoch, ale aj pri naštartovaní nových.  
 
 
 
 

 

 
                                                                                                                                                                Tomáš Čižik 
                                                                                                                                                     riaditeľ 
 
 



Vybrané projekty v roku 2017 
 

 

Vzdelávanie mladých ľudí 

V CENAA považujeme vzdelávanie mladých ľudí za veľmi dôležitú súčasť našej práce. 

Mladí ľudia budú onedlho tvoriť 

jadro našej spoločnosti a malo by byť 

v záujme každého, aby títo mladí 

ľudia boli vzdelaní, mali schopnosť 

kriticky uvažovať a pri svojich 

rozhodnutiach mysleli v dlhodobom 

horizonte. Z našich skúseností vieme, 

že súčasný školský systém neponúka 

možnosti rozvoja kritického 

myslenia, skôr núti študentov memorovať. Nehovoriac o nedostatku a neaktuálnosti 

učebníc. Preto sme sa rozhodli spojiť sily aj s ostatnými neziskovými organizáciami, 

strednými školami a univerzitami na Slovensku a spolupracujeme pri výchove 

a vzdelávaní mladých ľudí. Toto vzdelávanie má široký záber, venujeme sa v ňom 

histórii, Európskej únii, Severoatlantickej aliancii, informačnej vojne, rozvoju kritického 

myslenia, a podobne. Prednášky  prebiehali na stredných školách na celom území 

Slovenska. 

Zároveň sme niekoľko prednášok 

uskutočnili aj na Univerzite Cyrila 

a Metoda v Trnave, kde sa študenti 

magisterského ročníka v rámci predmetu 

Medzinárodné vzťahy a bezpečnostná 

politika oboznámili s problematikou 

vývoja medzinárodného spoločenstva za 

posledných 70 rokov, priebehom 

Studenej vojny, zahraničnej politiky Spojených štátov,  či vývojom medzinárodného 

bezpečnostného prostredia po anexii Krymu Ruskou Federáciou v roku 2014. 

 



V roku 2017 sme uskutočnili prednášky na viacerých stredných školách. Napr: 

Gymnázium Andreja Vrábla – Levice – Európska únia, NATO a bezpečnosť Slovenska 

SSŠ EDUCO - Slanická osada Námestovo - Extrémizmus na Slovensku 

SOŠ Spišská Nová Ves – Alternatívne fakty a NATO/ Terorizmus 

SOŠ polytechnická - Dolný Kubín - Extrémizmus na Slovensku 

SOŠ poľnohospodárstva a služieb na vidieku – Košice - Extrémizmus na Slovensku 

SOŠ drevárskej – Topoľčany – Načo nám je NATO? 

Hotelová akadémia Otta Brucknera – Kežmarku – Alternatívne fakty a Európska únia 

SOŠ Žarnovica – Extrémizmus na Slovensku 

SOŠ Hrnčiarovce nad Parnou - Extrémizmus na Slovensku 

 

Prednáškovú činnosť realizujeme v partnerstve so žilinskou Nadáciou POLIS a bude 

pokračovať aj v roku 2018. 

 

 

 

 

 

 



Publikačná činnosť 

 

CENAA v roku 2017 vydala v rámci svojej publikačnej činnosti nasledujúce publikácie, 

policy papers a CENAA analýzy, ktoré sú súčasťou viacerých jej projektov: 

 
Čižik, Tomáš. Information Warfare – New Security Challenge for 

Europe. Centrum pre európske a severoatlantické vzťahy (CENAA). 

Bratislava, 2017. 

 

 

Čižik, Tomáš. Information Warfare as Geopolitical 

Tool. Centrum pre európske a severoatlantické vzťahy 

(CENAA). Bratislava, 2017. 

 

Žúborová, Viera. Central Europe on the Road to 

Illiberalism. Centrum pre európske a severoatlantické 

vzťahy (CENAA). Bratislava, 2017.  

 

Hrušovský, Marek & Haršányová, Radoslava. Current 

Trends in Jihadist On-line Magazines. Centrum pre 

európske a severoatlantické vzťahy (CENAA). 

Bratislava, 2017.     

 

 

                                                                                         

 



The Future of Revolutions in Central and Eastern Europe 

Projekt „The Future of Revolutions in Central and Eastern Europe“ je organizovaný 

v spolupráci s organizáciami Visegrad 

Insight z Poľska, Political Capital 

z Maďarska a s Centrom pre 

bezpečnostní analýzu a prevenci 

z Českej republiky. Projekt financuje 

International Visegrad Fund (IVF). 

Cieľom projektu je zamerať sa na 

prebiehajúce „revolúcie“ v rôznych 

oblastiach spoločenského života. Ide o revolúcie politické, technologické, sociálne, 

technologické a podobne.  

 

V roku 2017 prebehli zatiaľ dve 

verejné diskusie v Poľsku 

a Českej republike. Prvá diskusia 

zameraná na politickú revolúciu 

sa uskutočnila 16. novembra 

2017 v Prahe v Knižnici Václava 

Havla. Pozvanie do diskusie 

prijali: Marek Benda, Antonín 

Berdych, Michael Žantovský 

a Jiří Pehe. Diskusiu moderoval 

Tomáš Čižik.  

Výstupy v diskusie boli 

spracované do krátkej 

infografiky. 

 

 

 

 

 



Druhá verejná diskusia prebehla 7. decembra 2017 vo Varšave. Diskusia mala formu 

konferencie, ktorá bola venovaná problematike informačnej vojny. Názov konferencie 

bol „Myth and Reality – Countering Disinformation in V4“. Na konferencii za zúčastnili 

zástupcovia všetkých krajín Visegradu vrátane zástupcov ministerstiev, akademickej 

obce, novinárov, aktivistov a zástupcov mimovládneho sektora.  

 
Projekt bude pokračovať v roku 2018 diskusiami 

v Budapešti a Bratislave. Súčasťou projektu je aj 

vydanie publikácie a taktiež kurz pre študentov 

stredných a vysokých škôl.  

 

 



Súťaž o najlepšiu stredoškolskú esej 
 
Súťaž zorganizovala CENAA v spolupráci 

s Nadáciou Hansa Seidela v Bratislave. 

Témou súťaže o najlepšiu esej bola – 

Európska verzus národná identita. 

Študenti mali možnosť zapojiť sa do 

súťaže v slovenskom a nemeckom jazyku. 

Do súťaže sa zapojilo viac ako 50 

študentov u celého Slovenska. Hlavnou cenou pre študentov, ktorí sa rozhodli písať po 

nemecky bol týždenný vzdelávací pobyt 

v Nemecku. Študenti, ktorý písali po 

slovensky získali vecné ceny. Slávnostné 

odovzdávanie cien prebehlo 20. októbra 

2017 v budove Zastúpenia Európskej 

Komisie na Slovensku. Odovzdávania 

cien sa zúčastnil aj zástupca Nemeckého 

veľvyslanectva na Slovensku.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



CENAA v médiách v roku 2017 

 
20. február 2017 – Aktuality.sk - Žúborová – Vraciame sa do 90-tych rokov 
 
21. február 2017 – SME – Čižik – Článok „V USA prebieha pokus o odstavenie Trumpa od 
moci“ je hoax 
 
1. marec 2017 – SME – Čižik – USA rozpracovali plán na odstavenie Trumpa – je to hoax 
 
5. marec 2017 – Slovak Spectator – Civil War in Paris and nuclear accident in France are 
hoaxes 
 
16. marec 2017 – Aktuality.sk – Žúborová – Radikáli sú len odrazení, nie porazení 
 
5. apríl 2017 – SME - Čižik – Konšpiračný magazín sa sťažuje na boj proti hoaxom 
 
6. apríl 2017 – RTVS – Čižik – Misia Sophia 
 
26. apríl 2017 – SME – Čižik – Propaganda a hoaxy majú rozdeliť ľudí, lži už začali 
pokutovať 
 
26. apríl 2017 – Aktuality.sk – Čižik – Čo krajina to iný trik. Rusi propagandu 
prispôsobujú regiónu. 
 
26. apríl 2017 – SME – Čižik – Rusko, aké by Slováci chceli, nikdy neexistovalo 
 
25. máj 2017 – TA3 – Čižik - Summit NATO v Bruseli 
 
25. máj 2017 – Slovak Spectator – Čižik - Armed Forces need new armour, and more 
 
15. august 2017 – Haaretz – Čižik - How a bunch of Alleged Nazi Fanboys became 
political party 
 
11. september 2017 – RTVS – Čižik - Návrh novej bezpečnostnej stratégie SR 
 
30. september 2017 – Aktuality.sk – Žúborová – Prečo sú nacionalisti proti Európe? 
 
12. október 2017 – Denník N – Čižik - Kremeľ informačnú vojnu šije na mieru 
 
22. október 2017 – Pravda – Žúborová - Lubyová zaradila spiatočku 
 
25. október 2017 – Coda Story – Čižik – How Fake News Helped Slovak Extremists 
Become Reality 



FINANČNÁ SPRÁVA  ZA ROK 2017 

 
 
Celkové príjmy:     EUR  30 715,53 
Celkové náklady:   EUR  53 553,46 
 
z toho: 

- realizácia projektov:  52 998,83 EUR čo tvorí  98,96 % z celkových nákladov 
- správa fondu:  554,63  EUR čo tvorí 1,04  % z celkových nákladov 

 
 
Rozpis nákladov na správu fondu ( EUR ) 

sťahovanie kancelárie 234,00 

daň motorových vozidiel 18,50 

kurzová strata  7,99 

poštovné 31,55 

notárske poplatky 63,73 

bankové poplatky 198,99 

úroky 0,07 

spolu 554,76 

 
 
 
Prehľad príjmov podľa zdrojov a ich pôvodu ( EUR ) 

grant / Bruxelles NATO   3 000,00 

grant / IVF 11 000,00 

2 % z podielu zaplatenej dane      215,41 

prednášková činnosť 16 500,00 

kurzový zisk          0,12 

úroky pripísané v banke          0,00 

SPOLU 30 715,53 
 

 
 
 
 

 


